臺南縣95教甄暨南瀛試題解析

【地理專業】
1. 拉丁美洲國家貧富差距大與殖民式經濟、大地主制有關，土地所有權集中在少數人的手中。

2. 北歐拉普人的游牧移動和尼羅河的定期氾濫，與季節性的氣溫、降雨變化有關（I.T.C.Z南北移動）。北美大平原的龍捲風為春夏之際，氣流不穩所致；沙塵暴則與冬季季風與高空環有關；恆春的落山風為秋冬之際，東北季風越過中央山脈所致。

3. 滴灌技術可以有效運用水資源，尤其是在乾燥地區，可以控制水分的運用，使其減少毛細作用而產生土壤鹽化的情形。

4. 同心圓理論為探討都市機能分區，最近鄰指數為研究一地區事物的空間分布型態，引力模式為探討節點之間的交互作用，核心-邊陲理論以依附與剝削探討核心與邊陲的不對等關係。

5. 由於青藏高原海拔高，遠看感覺有很多山，但置身其中時，因為高原的相對高度小，使得有一望無際的平地（川）之錯覺。

6. 由於中國深受季風氣候影響，使得降雨的集中情形成為農業發展的重要關鍵。
7. 判斷關鍵為玉米與大豆，東北平原為中國生產玉米與大豆的重要基地。

8. 根據氣候的描述應為熱帶沙漠與熱帶莽原之間的過渡帶，氣候特徵為年雨量不多，且極不穩定。多明尼加為熱帶雨林氣候，塔什干為溫帶沙漠氣候，利比亞為熱帶沙漠氣候。
9. 由於智利西部沿海有祕魯涼流流經，有著少雨多霧的氣候特徵。

10. 同上題。

11. 北緯60度的大陸西岸為溫帶海洋性氣候，終年濕潤有雨，東岸則為溫帶季風氣候，降雨集中在夏季。z＞y是因為距海遠近所影響（z有海洋調節）。

12. 此國家為阿根廷，但由於題目所述的時間（考試時間）不知為何，推測為六、七月的白天，經度約為西經60度，時差12個小時，時值南半球的冬季，但有巴西暖流的影響，因此答案最有可能是【晚上，涼爽宜人】。
13. 從森林覆蓋率減少、耕地面積增加，以及河川含砂量增加，可以看出此地區主要的環境問題應該土壤侵蝕。

14. 蓄洪為提供一個可以讓洪水緩衝、儲存的空間，而分洪則是將洪水分散至其他地區。從四個選項中可以先將含有「甲」「乙」刪除，剩下三峽大壩的興建、退田還湖、不准興建堤防屬於蓄洪。

15. 全球暖化使得颱風生成機率上升。紫外線增強與臭氧層破洞有關，祕魯海水增溫與聖嬰現象有關，河流回春作用與侵蝕基準下移有關。
16. 因人類活動而產生的特殊氣候環境，可以選的只有溫室效應和熱島效應，但嚴格來說，溫室效應並非單純因人類活動而產生，而是地球本身調節氣溫的功能，人類活動只是加劇了溫室效應的增溫現象。

17. 青藏鐵路於2006年全線完工，以青海省的西寧為起點，經格爾木，終點為拉薩。

18. 潟湖陸化的過程為空間分析的研究範疇。

19. 出口額大於進口額，本國貨幣會升值，貿易國會要求降低進口關稅，本國則以放寬外匯管制來平衡雙方貿易的順/逆差。

20. 中、西非洲的經濟發展遲緩，除了政治紛亂之外，最重要的是因為殖民所遺留下的影響所致，出口單一化，且多為低附加價值的第一級產業資源，呈現依賴式（曾經的殖民母國）的經濟結構。

21. 海水侵蝕力量強，甲、乙沙洲會往東移動。
22. 加劇溫室效應的甲烷，有三分之一來自畜牧業的牲畜。

23. 澎湖風強與恆春的落山風，主要是與臺灣冬季強勁的東北季風有關，因此若要種植防風林，應該為西北－東南方向。

24. 湄公河出海口的國家為越南。

25. 此題重點在於鋒面通過之後的情形。因此除了溫度會降低、風向會改變之外，鋒面離開之後，氣壓會回升，降雨情形減少。
26. 土壤由大小不同的顆粒組成，這些顆粒構成了土壤的固相，大約占土壤整個體積的 50％。另外一半的體積是大大小小的孔隙，充滿著水分(土壤溶液)和空氣。對作物生長適宜的水分和空氣的比例在這50％體積中最好各占25％。也就是說固相50％、液相25％及氣相25％。
27. 造成臺灣未來可能嚴重「國土流失」，主要是海平面相對上升所造成的，全球暖化和沿岸地層下陷都會造成海平面相對上升，使國土沒入海中。

28. 集約與粗放是以單位面積產量作為區分，單位面積產量高為集約，單位面積產量低為粗放。

29. 新加坡是一個多元民族、多元文化的移民社會，也因此彙集了世界上多種宗教。86%的新加坡人有宗教信仰。

a.佛教：新加坡第一大宗教。約占人口的30%，信徒基本上為華人。 

b.伊斯蘭教：馬來和巴基斯坦血統的人基本上都是穆斯林，有34.8萬人。                                       

c.基督教與天主教：10歲以上信徒28.5萬人（占12.6%），是新加坡唯一還在增長的宗教。有186座教堂。

d.道教：占人口的13％，信徒基本上為華人。 

      e.印度教：有教徒8萬多人，基本上是印度裔。印度廟22座。

30.   (甲)法國以溫帶海洋性為主；義大利以溫帶海洋性為主
      (乙) 法國緯度較高；義大利緯度較低

      (丙) 西歐有北大西洋暖流經過；南歐無洋流

      (丁) 溫帶海洋性氣候終年有雨、秋冬略多；地中海型氣候夏乾冬雨

      (戊) 溫帶海洋性氣候夏涼冬暖；地中海型氣候夏熱冬暖

      所以正確的為（丁）（戊）兩項

31. 南歐目前發展的最大問題為區域發展失衡，以西班牙為例，北部的巴斯克及加泰隆尼亞地區和內陸高原地區。義大利的「工業北部」和「農業南部」。

32. (甲)已非共產體制，無集體大農場(丙) 過去歐洲共同市場補貼農戶大量生產,如今歐盟卻補貼農戶適度休耕(戊) 經濟開放以後，集體大農場逐漸崩潰， 反而有利用小農的發展
33. 俄羅斯─西伯利亞地臺為一古老結晶岩陸塊，因古代的火成作用，富含鑽石及金屬礦，且陸塊的生前年代久遠，受侵蝕作用時間較久，因此地形平坦單調。

34. 中美洲曾經被西班牙殖民過。

35. (A)cirque 冰斗(B)horn角峰(C)fjord峽灣(D)esker蛇丘。瑞士馬特杭峰屬於角鋒。

36. 因為台灣地區地處中低緯度，屬南北狹長，且東西橫跨不超過經度二度，為保持最低變形量，內政部決定採用橫麥卡托二度分帶坐標。中央經線取121度是因為這條線通過真實台灣的中心，但是這樣網格座標值就會有負有正，因此就把投影原點向西移，經過比例尺換算，剛好就是25萬公尺。

37. 歐盟還有三個國家沒有加入歐元區：英國、丹麥和瑞典。

38. 九零年代初期，東北工業出現企業步履艱難、經濟效益嚴重下滑、轉制困難等問題，被稱為「東北現象」，象徵大陸國有企業的轉型困難。而東北在大陸加入世貿組織之後出現的農業問題，則被稱為「新東北現象」，象徵大陸農業在加入世貿組織之後面臨的困境。其內容包括：傳統優勢農產品大量積壓、農民增收緩慢、農業經濟效益提高不大等問題。

39. 三生聚落(生活、生產、生態)（Living, Productivity, ecosystem）：生活環境指的是居住、購物、遊憩、就學之活動空間；生產環境指的是從事各類產業活動時所需的活動空間；生態環境指的是大自然生態系統維持循環活動所需的空間。在台灣的國土綜合計畫之中，擬兼顧產業發展、社會文化與生態環境的整體發展，因此必須整合三者，使之發揮功能，達成永續經營的目的。
40. (A)向港仔不屬於農業因素 (B)學甲鎮中社不屬於血緣因素 (C)新營市五間厝不屬於植物因素 (D)左鎮鄉三層崎、坑仔口屬於地形因素

41. 1.台灣北部、中北部、中部的岩層前三層：頭嵙山層→卓蘭層→錦水岩層
    2.嘉義地區的岩層前三層：六重層(二重溪曾、崁下寮層)→六重溪層→澐水

    溪層
    3.台南縣和高雄縣一帶的岩層前三層：玉井頁岩→竹頭崎層→北寮頁岩

    所以比對三個地區的岩層，答案為(A)錦水頁岩與卓蘭層

42. 甲：東山 乙：善化 丙：楠西 丁：麻豆

43. A)吐魯番窪地 (B)東北地區 (D)東南丘陵

另外查到的資料：中國大陸上年雨量最多的地方，據現在掌握的資料，應當是西藏雅魯藏布江下游河谷中的巴昔卡，1931～1960年30年的平均年雨量高達4495.0毫米，在大陸上是遙遙領先的。
44. 這….這常識，要背起來= =

45. 到民國86年12月止，先後陸續公告了各地亟待保護的19處自然保留區。題目有誤！

    1.關渡自然保留區
2.哈盆自然保留區

    3.鴛鴦湖自然保留區
4.坪林臺灣油杉自然保留區
    5.淡水河紅樹林自然保留區
6.苗栗三義火炎山自然保留區
    7.臺東紅葉村臺東蘇鐵自然保留區
8.大武事業區臺灣穗花杉自然保留區
    9.大武山自然保留區
10.插天山自然保留區
    11.南澳闊葉樹林自然保留區
12.澎湖玄武岩自然保留區
    13.臺灣一葉蘭自然保留區
14.出雲山自然保留區
    15.烏山頂泥火山自然保留區
16.挖子尾自然保留區
    17.墾丁高位珊瑚礁自然保留區
18.九九峰自然保留區

    19.烏石鼻海岸自然保留區

46. 奈及利亞→利比亞，沿路氣候：熱帶雨林→熱帶莽原→熱帶沙漠→地中海型氣候，選項的植被只有莽原氣候→沙漠氣候

47. 伽利略衛星是屬於衛星定位系統(GPS)的衛星，提供高精度的定位服務，可以進行覆蓋全球的導航和定位功能。而不是一般提供影像資料的人造衛星，因此不能提供(丙)山崩區的影像資料和(丁)無線電的訊號的服務

48. 北部以大屯山火山群溫泉區為主，也就是陽明山(馬槽溫泉屬之)、北投、一帶，溫泉泉質是強酸性的硫磺泉，到了金山，卻呈現中性的單純泉。西部則有泰安溫泉、谷關溫泉、東埔溫泉及廬山溫泉  等四大溫泉鄉，泉質都為碳酸泉，只是酸鹼值不同，除了廬山溫泉的 pH 質達 9.3 的高鹼性泉外，其他屬微弱鹼性碳酸泉。西南部的溫泉眾多，除了關子嶺溫泉是 pH8.2 的鹼性弱食鹽泥泉外，其他如不老溫泉、寶來溫泉及四重溪溫泉等也是弱鹼性的碳酸泉。
49. (甲)生痕化石之不同於生物化石的地方，是生痕化石雖然存在於相距甚遠不同年代的岩層中，還是可以依據生痕化石的族群特性來作古生態環境的對比。但是年代相距甚遠的生物化石就無法作為古生態的對比，因為生物有演化的現象。生痕化石則無此顧慮，因為不同時代且相異的生物其活動模式可以相類似，因此遺留的痕跡可以相互對比並作為解釋環境的證據。 
    (乙)生痕化石的辨識較為簡易可以在野外工作時直接識別，並優先作為解釋  

    古環境的指標，環境帶可從陸相至深海洋盆環境。 
    (丙)生痕經過搬動會立即破壞，所以地層中的生痕化石多屬於原生化石。一
    般在野外所發現的生物化石大多已經由搬運再堆積，因此古環境解釋上有較多的顧慮。
    (丁)生物化石常具有鈣質外殼或肉質體，死亡後埋藏過程中，肉質體經常會
    立即腐壞消失，至後期的成岩過程時大部份殼體會遭受溶蝕或破壞而無法保
    存在岩層中。生痕化石則比較容易保存，可以彌補生物化石研究的缺陷。
50. 由圖上可以判斷吹陸風，海面溫度高於陸地，因此為晚上。

【南瀛探索】
1. 清乾隆時期（1736-1795），北以鹽水港街最為重要，直至19世紀中葉因河道淤塞，才逐漸由新營取代。茅港尾街位在今日下營鄉，鐵線橋街位在今日新營市。

2. 嘉南大圳之建築始於1920年9月，預定1925年完工，但中間受到1923年日本關東大地震的影響，經費來源出現問題，工程進度因此延緩。至1930年5月才全部竣工，費時將近十年。
3. 北門鹽場的闢建始於清嘉慶23年（1818），李、王、張姓者等一百四十名鹽民由佳里外渡頭鹽田遷至此開闢。
4. 麻豆早期為西拉雅

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E5%B9%B3%E5%9F%94%E6%97%8F" \o "平埔族" 族一蔴荳社的聚落所在，舊稱「麻豆番社」。「麻豆」來自於平埔族語的Matta（眼睛、目）和au（港澳）合併而成，即眼睛、樞紐之意。大員是由平埔族

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E5%8F%B0%E7%AA%A9%E7%81%A3%E7%A4%BE&action=edit&redlink=1" \o "台窩灣社 （頁面未存在）" 台窩灣社（Teyowan）之名轉化而來。最初是指臺灣南部的一個海岸沙洲，位在今臺南

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E5%AE%89%E5%B9%B3%E5%8D%80" \o "安平區" 安平，後來大員一詞指稱的範圍擴大，有時亦作為全台灣島的代稱。赤崁與平埔族赤崁社有關。漚汪為今將軍鄉舊稱，與平埔族歐王（汪）社有關。
5. 「倒風內海」三個港口的相對位置如下：

[image: image1.jpg]



6. (乙)後壁長安社區是生態公園 不是生態牧場 長安社區因推動生態公園營造 曾獲選為第十三屆全國十大推動環境保護模範社區 (丙)北門蚵寮社區已沒有鹽田風光自台61線快速道路開通後，由於穿過舊蚵寮田，使得該鹽田被終結荒沒了，故而北門蚵寮社區有鹽田風光是錯的
7. (B)關廟三寶：鳳梨、綠竹筍、關廟麵。芒果節是玉井。(C) 官田菱角節。(D) 新化虎頭埤水與綠嘉年華─蟋蟀文化節
8. 所謂「新港文書」就是我們一般所說的「番仔契」，也就是今天台南一帶平埔社群所留傳下來的土地租借、買賣與借貸等方面的契約文書。從語言形式來看有只有拉丁字拼音書寫的單語文書，也有漢語與拉丁字拼音字對照的雙語文書
9. 林文敏家族在府城設「林裕發行」商號，從事與福建之間的黑砂糖貿易。
10. 〈送報伕〉是楊逵的成名代表作，經由賴和之手，1932年5月19日至27日發表於《台灣新民報》，然僅刊前半篇。1934年10月全文入選東京的《文學評論》第二獎（第一獎從缺），該版之胡風譯文曾在中國多次刊載。
